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ПСИХОЛОГІЯ ТРАВМИ: КЛЮЧОВІ ПОНЯТТЯ ТА ШЛЯХИ 
АДАПТАЦІЇ В УМОВАХ ВІЙСЬКОВОГО КОНФЛІКТУ 

Сьогодні ми є свідками повномасштабної війни російської федерації проти 
України – нової ери в існуванні людства в умовах глобального світу. Останніми 
десятиліттями війна як соціально-психологічне явище була предметом аналізу не 
багатьох вітчизняних і зарубіжних науковців. Збройний конфлікт розділив 
політичних діячів та громадянське суспільство, цілі родини й особистості. 
Учасники освітнього процесу переживають певну кризу, перебуваючи у 
стресовому середовищі. Зазначене стає перепоною на шляху безперервного 
забезпечення якості освіти. Коли протягом певного часу відбувається декілька 
травмуючих інцидентів, опосередкованих тривалим перебуванням в умовах 
війни й бойових дій, істотно зростає ризик виникнення хронічної травми. 

Отже, на тлі травматичних подій, стресів, що відбуваються з індивідами та 
групами людей, постає питання забезпечення психологічної адаптаційної 
підтримки і створення відповідних умов високого рівня якості життя. 

Стреси, маючи різну силу й тривалість, створюючи як позитивний, так і 
негативний вплив на організм і здоров’я, по-різному позначаються на 
особистості: хтось справляється з наслідками пережитих подій краще, хтось 
гірше. Найважливіше, що наслідки стресів обов’язково відбиватимуться на 
наступних поколіннях: постраждалі можуть «вкладати» власний 
травматизований образ у своїх дітей, які стають носіями травматизованого 
батьківського образу [1, c. 148–152]. 

Травматичний стрес – це особлива форма загальної стресової реакції, за 
якої відбувається перевантаження психологічних, фізіологічних і адаптаційних 
можливостей людини. У цьому випадку стрес для людини є травматичним та 
може стати причиною психологічної травми [2, c. 25]. 

Комплекс симптомів, що спостерігалися в тих, хто пережив травматичний 
стрес, дістав назву «посттравматичний стресовий розлад», ПТСР(Posttraumatic 
Stress Disorder). Критерії діагностики цього розладу були включені в 
Американський національний діагностичний психіатричний стандарт 
(Diagnostical and Statistical Mannual of Mental Disorders) та зберігаються там 
донині. З 1994 р. ці критерії включено й у європейський діагностичний стандарт 
МКХ-10 (International Statistical Classification of Diseases, Injuries and Causes of 
Death – ICD-10) [3, c. 374–382]. 

Вивчаючи причини посттравматичного стресового розладу, дослідники не 
дійшли спільної думки щодо того, чому в одних людей виникає ПТСР, а в 
інших – ні. ПТСР може мати розвиток у людей будь-якого віку, котрі зазнали 
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травми. До них належать ветерани бойових дій, а також особи, що пережили або 
стали свідками фізичного чи сексуального насильства, жорстокого поводження, 
нещасного випадку, стихійного лиха, військового конфлікту або інших шокових 
подій. 

Зазначається, що генетика, нейробіологія, фактори ризику та особистісні 
фактори можуть вплинути на виникнення ПТСР після травматичної події. 

У психологічній науці виокремлено три групи симптомів ПТСР [2, c. 47]: 
1. Симптоми повторного переживання: повторні нав’язливі негативні 

спогади про подію; повторні негативні сни, пов’язані з подією; раптові образи й 
почуття (флешбеки); інтенсивний психологічний стрес під час подій, що 
нагадують або символізують травму. 

2. Симптоми уникнення: уникнення думок і почуттів, пов’язаних із подією; 
уникнення діяльності, пов’язаної з подією; неспроможність згадати деталі події; 
зниження інтересу до раніше значущої діяльності; відчуття відстороненості, 
відчуження від інших людей; збіднення почуттів; відсутність орієнтації на 
майбутнє. 

3. Симптоми підвищеної збудливості: труднощі із засинанням, безсоння; 
дратівливість; труднощі з концентрацією уваги; надпильність; вибухові реакції; 
фізіологічна реакція на події, що символізують чи нагадують травму. 

Кваліфіковані підходи при допомозі щодо подолання посттравматичних 
стресів можуть включати психотерапію або медикаментозну терапію, а саме: 

 когнітивно-поведінкову терапію – це розмовна терапія, яка може 
допомогти вам змінити свій спосіб мислення при ПТСР, почуватися краще й 
інакше поводитися; 

 експозиційну терапію, мета якої – здійснення впливу тригерів, котрі 
стимулюють стрес, що допоможе розпізнавати їх у житті та знаходити способи 
більш м’яко реагувати; 

 метод десенсибілізації й опрацьовування за допомогою рухів очей – це 
техніка, яка використовує рухи очей, щоб допомогти мозку обробити 
травматичні спогади та поступово зменшувати ПТСР, що знижує інтенсивність 
емоцій, які людина відчуває з приводу травматичного спогаду, допомагаючи 
усунути травму. 

 ліки – у лікуванні ПТСР та їх тривожних розладів можуть 
застосовуватись антидепресанти, протитривожні (анксіолітичні) препарати. 
Однак вони мають призначатися виключно лікарем, так само як і тривалість та 
схема застосування [4, с. 241–245]. 

Дослідження впливу на індивідів різних видів травмуючих подій в умовах 
війни свідчать про необхідність залучення фахівців для надання 
висококваліфікованої психологічної допомоги з обов’язковим урахуванням 
специфіки кризової події й індивідуальних проявів становлення кризової 
ситуації, у якій перебуває постраждала людина. Виходячи з масштабів руйнівної 
дії психічної травми на особистість усіх вікових груп населення, постає потреба 
в організації мультидисциплінарного системного підходу в консультуванні та 
лікуванні, а саме комплексної соціально-психологічної, соціально-педагогічної, 
медико-психологічної допомоги в кризовому середовищі.  
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